

赣南日报

GANNAN RIBAO

13

2023年2月13日
星期一 癸卯年正月廿三

中共赣州市委主管主办 赣南日报社出版发行
国内统一连续出版物号:CN 36-0003
今日8版 总第21581期



“非遗+”助力赣州非遗传承保护利用

本报讯(记者张惠婷 见习记者陈缘缘)“把门匾拖放到相应的姓氏位置,再点击提交,若配对错误,画面会跳转显示正确答案,提示重新学习……”近日,在赣州市非物质文化遗产馆“客家门匾”专区,游客们正围绕着智能方桌,饶有兴趣地探索“门匾游戏”。“好玩!还学到了匾额知识,下次我要带同学一起来体验。”一名小学生开心地告诉记者。

截至目前,赣州有13个国家级、108个省级、327个市级非遗项目。我市将非遗项目与生产生活、创意设计、市场需求相衔接,探索创新“非遗+”模式,助力非遗传承保护利用,为文旅融合、乡村振兴注入新活力,进一步增强群众对非遗的认同感、参与感、获得感。

“非遗+漫画”展文化之美。“漫画册上的恐龙叫虔有才,它是‘虔州龙’为原型创作的。”近日在赣县区举办的“赣州客家非遗节”活动现场,工作人员钟晗薇在给游客介绍一本《虔有才讲非遗》漫画册,画册封面上,几只可爱的

绿皮恐龙展示着擂茶技艺、唱山歌等客家文化。记者了解到,该系列漫画以6600万年前的“虔州龙”为形象设计元素,结合生动有趣的画面与精彩的故事情节,带领读者跟随主人公虔有才的非遗寻宝路,重新认识非遗之美、感悟中华文脉。除了漫画之外,“虔有才”系列手办、异形扇等文创产品也新鲜上市,让更多人在享受乐趣中体会非遗文化的魅力。

“非遗+电商”促增收致富。“民间手工艺之乡”于都以“三锤三匠”闻名天下,该县以电商扶贫为抓手,带动以“三锤三匠”为代表的“非遗”手艺人增收致富。在政府的帮助下,岭北镇小伙谢普兴入驻农村e邮电商服务站,为村民网购手棉被。他还牵头成立手工棉被行业协会,对产品实行统一标准、统一品牌、统一包装、统一销售,吸引100多名弹棉被的手艺人参与,如今谢普兴的4家网店月销售额均在4万元以上。

稳经济 促发展 强信心

赣县区现代化产业体系建设蹄疾步稳

本报讯(刘世平)早春,笔者行走赣县区,但见科技创新与工业发展“共舞”,实体经济企稳向好。该区坚定不移实施创新强区、人才强区战略,全力打造区域科创高地、千亿园区,全区现代化产业体系建设蹄疾步稳。

该区聚焦高能级科创平台建设,全面筑牢创新发展“硬支撑”。举全区之力支持中科院赣江创新研究院建设,先后建设完成一期工程,二期物理楼、化学楼、高技术中心等项目。以中科院赣江创新研究院为龙头,联合省内高校院所和稀土行业龙头企业等,组建成立全市首个省级创新联合体,新增省级众创空间1家,省级技术创新中心、企业技术中心2家。目前,全区形成了以中科院赣江创新研究院、中国稀金(赣州)新材料研究院和国家稀土功能材料创新中心、国家钨与稀土产

品质量监督检验中心、中国稀金谷中

才提供政策落实、落户、住房、签证、医疗保健、配偶安置、子女入学及创业项目申报等全程服务;精心创设人才+企业互动载体,围绕稀土新材料及应用、钨精深加工及应用、钴镍为主有色金属、先进智能制造四大产业链技术发展,先后举办了全区首届稀土产业学术研讨会、中国稀金谷(赣州高新区)永磁电机产业云上推介对接会、2022中国(赣州)永磁电机产业创新发展大会,让科研专家、企业客商面对面谈合作、晒观点,推动产学研深度融合。

化平台。截至目前,已成功引进国六标准柴油车尾气净化新材料、高容量新型稀土储氢材料、年产5000吨高性能低磁永磁材料等院士项目,以及替代电子、新能源废旧电池梯次利用、稀金纳米陶瓷涂膜隔热防晒玻璃、稀土硬质合金棒材中试示范等科技成果转化项目。

强有力的科创支撑,为赣县区的工业高质量发展注入了强大动能。目前,该区全社会研发支出占GDP比重达到4.87%,位列全市第一;赣州高新区稀土新材料制造创新型产业集群已入选国家级创新型产业集群(全省仅2个)……2022年,该区实现工业营业收入450亿元,同比净增100亿元;新增规模以上工业企业33家,总数增至145家;钴金属产能占全国半壁江山,首位产业集聚度达73.5%。

帮高校毕业生找“饭碗”

本报讯(记者张惠婷)“我的主要工作就是帮助高校毕业生更加顺利地实现就业。”近日,赣南师范大学就业服务专员曾晶晶告诉记者,连日来,她持续关注着我市各类就业信息,根据毕业生的专业情况、求职意愿,精准推荐合适的就业岗位,并指导他们参加就业招聘大会,及时解决毕业生求职过程中遇到的问题。

建立高校就业服务专员制度,打通毕业生和用人单位的信息对接渠道,这是我市人社部门推动高校毕业生就业工作的一项创新举措。目前,我市已在10所市属(驻市)高校和4所技工学校派驻了就业服务专员,打通政策与服务落地“最后一公里”,推进实现更加充分更高质量就业。

据市人社局就业科科长李明伟介绍,依托就业服务专员的桥梁纽带作用,人社部门可以更加全面掌握高校毕业生的求职意愿和就业困难,通过组织更具针对性的就业见习政策宣讲、扩大就业见习基地规模,有效推进就业见习工作。2022年,全市招募见习生4736人。

“我能找到顺心如意的工作,离不开就业部门和学校就业服务专员的全程指导。”赣县人民医院院感科医生谢婷婷说。祖籍广西的她是在赣南医学院2022届毕业生,在找“饭碗”过程中,她特别关注了就业服务专员推送的就业消息,“这些信息很及时、很有针对性,让我有充足的时间准备和应对。”此外,在学校的毕业生微信群,就业服务专员会耐心地向大家传授职业规划、面试技巧等知识,增加了大家的就业信心。“赣州现在就是我的第二故乡,我会尽己所学回馈家乡父老。”谢婷婷说。

从红色基因中汲取信仰力量

中央美术学院支持赣南中央苏区红色主题创作采风活动启动仪式

本报讯(记者杨筱晶)为贯彻落实党的二十大精神,弘扬红色文化基因传承,推动赣南苏区振兴发展,2月11日上午,中央美术学院支持赣南中央苏区红色主题创作采风活动启动仪式在市博物馆举行。中央美术学院副院长、教授、博士生导师吕品晶,教授、博士生导师、国家主题性美术创作研究中心主任孙韬,中央美术学院的主创教授老师等出席启动仪式。

本次采风活动邀请中央美院为赣南中央苏区创作红色主题艺术作品,重点围绕兴国调查、瑞金一苏大会、二苏大会、红军夜渡于都河、宁都起义、瑞金大柏地战斗、南方红军三年游击战等赣南中央苏区重大历史事件进行创作,通过艺术作品来表现、宣传伟大的苏区精神和长征精神,讲好苏区故事、长征故事,传承红色基因,吸引更多的人走进赣州开展爱国主义教育、红色培训教育以及红色研学系列主题活动。

启动仪式结束后,创作团队将赴于都、瑞金、寻乌、兴国、宁都、龙南、定南等地开展三至五天的赣南红色革命历史主题创作采风,他们将沿着老一辈革命者的足迹,深入红土地倾听历史的回响,追寻红色的记忆,实地感受苏区精神和长征精神。



▲2月11日,游客在全南县陂头镇岐山村观赏梨花。李凡钦 廖雨嫣 摄

二月春光好 出游正当时

近年来,我市依托历史文化街区、城市公园、特色小镇、重点商圈等文旅载体,打造了一批特色鲜明的旅游休闲城市、街区、乡镇。随着春暖花开,八方游客纷至沓来畅游赣州。

▲2月12日,来自吉安的游客利用周末来我市逛商超、游景区。见习记者伍煜 摄



赣州加速建设大湾区生态康养旅游“后花园”

赣深合作启新程 虔城融湾嘉游赣

本报讯(记者曾艳)“我们这里五成的游客都是大湾区来的,尤其周末,大湾区游客提前一个月就预定客房了。”近日,赣州大余丫山旅游度假区的工作人员告诉记者。大余丫山位于世界公认的北纬25度黄金生态带,森林覆盖率达92.6%,空气、水、土壤环境质量均达到国家一级标准,是

很多粤港澳大湾区游客旅游憩息的不二之选。近年来,赣州市充分发挥绿色生态、文化资源优势,围绕打造对接融入粤港澳大湾区桥头堡“三区一园”战略定位,解放思想、内外兼修,唱响赣州特色文化旅游品牌,加速推进大湾区生态康养旅游“后花园”建设。

项目更丰富。赣州持续推进文化旅游与工业、农业、科技、教育、体育、康养等产业的融合,一批文化内涵丰富、观光体验俱佳的旅游项目陆续建成。红

色文化主题乐园——方特东方欲晓、工业与旅游相融合的南康家居小镇、旅游与乡村振兴相融合的大余丫山旅游度假区、教育与旅游相融合的会昌和君小镇等项目陆续建成,成为大湾区游客竞相前往的打卡地。依托丰富的森林资源,康养项目风生水起。仅2022年纳入市健康养老产业调度项目14个,推进了信丰县缘份国医康养、石城县中医温泉养生基地、定南县九曲度假村康养基地等20个乡村康养项目建设,上犹牧心纪

山谷宿、寻乌项山甌、崇义上堡梯田、章贡区五龙客家风情园被评为2022年江西省级森林康养基地。

选择更多元。赣州文化底蕴深厚,旅游资源丰富,为不断满足游客多样化需求,近年来,赣州不断优化旅游线路,组织市场力量,研究不同日程的精品旅游线路,把客家、生态、康养等景区景点融入红色旅游线路,打造重走长征路+旅游精品展示带,向大湾区游客、机关企业推出。(下转2版)

读者点题

定制快车为何有时惹人不快?

- 客运企业:持续提高服务质量
- 相关部门:督促企业加强管理

【今日3版】

今日导读

全城征集! 在你心中,赣州是什么样子?

【今日4版】

赣州选聘 近千名“卫健副校长”

【今日7版】

“码”上阅读

江西疾控发布 开学季疫苗接种有关事项

本报讯(钟和)春季是各类传染病的高发期,接种疫苗是预防疾病最经济、最有效的措施,为保证孩子们健康成长,江西疾控发布开学季疫苗接种有关事项。



赣州气象

今日最低气温	10°C	明天 阴天多云	6°C至12°C
今天	阴有小雨	后天 多云	4°C至14°C
	10°C至19°C		

(数据来源:赣州气象微信公众号)